

года.

корот-  
с доку-  
голова  
просьба  
кдение  
ителей,

офор-  
распо-  
преж-  
ченные  
вгуста  
иаются

з

эконо-

ем и

и

час.

ит

мин

овско-

раже-

вание

воду

ателя

СКО-

и с

зве-

ки-

ки-

ась

обо-

лиз-

ско-

34-м

быв-

мов-

обо-

кам

ИМК

боко-

на

чего

нида

вой-

обо-

лиз-

ков.

ов

вет-

—

татов,

акции,

и.

и и

к 7396.



# КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,  
6 АПРЕЛЯ  
1993 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ  
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 27 (10376)

Выходит по вторникам  
и субботам.

ЦЕНА в розницу — свободная.

## ПУЛЬС СТРАНЫ

В Ванкувере (Канада) состоялась встреча президентов России и США Б. Ельцина и Б. Клинтона. По итогам переговоров подписана декларация, Россия обещана помощь в размере 1 млрд. 600 млн. долларов, которая пойдет на три четверти в провинцию. Помощь будет предоставлена после одобрения действий Б. Клинтона американским конгрессом.

Верховный Совет принял закон о минимальном размере оплаты труда. С 1 апреля она вырастет до 4275 рублей в месяц. Однако вводится новая минимальная зарплата только с 1 мая. До этого дня правительству предложено изменить разрядные оклады по Единой тарифной сетке РФ и произвести корректировку прочих бюджетных выплат.

В прошлом году в рамках гуманитарной помощи Европейского Сообщества в магазины Москвы поступило 35 тысяч тонн говядины, 28 тысяч тонн животного масла, 13 тысяч тонн растительного масла, почти 19 тысяч тонн сухого молока.

В России сейчас 569 детских домов. 70 процентов ребятишек, находящихся в них, — «брошенные» дети.

В Мордовии на сессии Верховного Совета утвержден пост президента.

В Башкортостане на альпийском референдуме кроме четырех общероссийских вопросов будет и свой, касающийся перехода на договорные отношения с Россией.

В январе-феврале более чем в полтора раза число умерших превысило количество родившихся. Такое положение отмечено в 70 регионах РФ. Естественный прирост населения сохраняется лишь в Дагестане, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Калмыкии, Карачаево-Черкесии, Туве, Чечне, Якутии, Тюменской области и Чукотском автономном округе.

Президент Б. Ельцин издал указ о призывае в апреле-июне 1993 г. на военную службу в Вооруженные Силы граждан Российской Федерации 1966—75 гг. рождения.

## ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ (апрель)



Благовещение  
Пресвятой Богородицы.



Вход Господень в Иерусалим.

На апрель приходятся наиболее значительные христианские праздники: два двунадесятых (Благовещение и Вход Господень в Иерусалим) и «Торжество торжеств» — Пасха.

**7 апреля. Благовещение Пресвятой Богородицы.** Древнее послание гласит, что без Благовещения не стало бы никаких других Христовых праздников.

Уже в детстве Деве Марии было божественное пророчество о ее предназначении родить Сына Божия. Узнав об этом, она приняла обет девства и, чтобы остаться верным ему, вступила в брак с 80-летним плотником Иосифом. Через 6 месяцев к ней явился архангел Гавриил с вестью о том, что она «обрела благодать у Бога» и должна родить Сына Всевышнего и дать ему имя Иисус, что означает «Бог спасет». Это событие и легло в основу праздника Благовещения, которое положило начало таинственному «общению Бога с людьми».

**11 апреля. Вход Господень в Иерусалим (Вербное воскресение).** Он отмечается за неделю до Пасхи. Соглас-

но Евангелию, до появления в Иерусалиме Христос лишь проповедовал свое учение. Но вот наступило время его призыва совершив миссию «Как посланника Отца небесного». Чтобы убедить людей в своей высшей миссии, Иисус совершает несколько чудес. После этого даже те, кто относился к нему враждебно, уверовали в него, а разгневанные первосвященники решили убить его. Христос заранее поведал апостолам, что в Иерусалиме его ждут осуждение и смерть. Однако он сознательно шел на гибель во имя спасения человечества. Жители города восторженно встречали его, приветствуя веточкими пальм. На Руси нет пальм, но ко времени праздника распускаются вербы. Вот почему праздник этот известен у нас еще и как «Вербное воскресение». В храме во время богослужения веточки освящаются.

**12—17 апреля — Страстная неделя.** Ежедневно проходят богослужения, посвященные последним дням земной жизни Спасителя и толкованию смысла совершенного им Спасения. Каждый

день именуется Великим. Ночь Великой пятницы проводится в бодрствовании, а наступающий день Великой субботы — в соблюдении строгого поста.

**18 апреля. Светлое Христово Воскресение (Пасха).** Это главный и самый торжественный православный праздник. Он знаменует победу добра над злом, духовное перерождение и обновление человека. Христос, «смертию смертью поправ», объединил своим воскрешением всех людей независимо от их положения. Поэтому в этот день все православные «христосуются», подчеркивая тем самым любовь к ближнему. При встрече друг с другом люди обмениваются крашенными яйцами — символами воскресения и возобновления жизни. Всю пасхальную неделю звонят колокола, и каждый день совершается крестный ход.

**27 апреля. Радоница. Поминование усопших.** Радоница означает Пасху для усопших. Именно в этот день надо приходить на кладбище и поминать умерших, а не в Светлое Христово Воскресение.

## Районная комиссия по референдуму

Корнеев Василий Федорович — председатель комиссии, воспитатель-опекун Опочецкого интерната для детей-сирот и детей, лишившихся попечения родителей.

Павлов Борис Владимирович — заместитель председателя комиссии, директор товарищества с ограниченной ответственностью «Опочка-ремстрой».

Иванова Татьяна Васильевна — секретарь комиссии, заведующая организационно-методическим отделом районного Совета народных депутатов.

### Члены комиссии:

Удальцов Михаил Иванович — водитель сельскохозяйственного кооператива «Заречье».

Гайдовская Татьяна Евгеньевна — безработная.

Иванова Валентина Михайловна — старший контролер-мастер отделения Псковского завода АТС.

Григорьев Николай Александрович — водитель сельскохозяйственного кооператива «Дружба».

Петрова Галина Михайловна — бухгалтер совхоза «Красный фронтовик».

Сустретова Татьяна Петровна — инспектор управления народного образования района.

Прутьян Лидия Ивановна — художественный руководитель Лаптевского Дома культуры.

Районная комиссия размещается по адресу: г. Опочка, Дом Советов, З этаж, кабинет № 41, телефон 9-18-08.

## НЕВЫСОКИЙ, ЗАТО СТАБИЛЬНЫЙ

С получением ваучеров многие встали перед выбором, что с ними делать. Одни не стали долго раздумывать и продали их скупщикам, другие вложили в приватизируемые предприятия и организации района. Третьи ре-

шили не торопиться.

Сейчас множество всевозможных фондов предлагают свои услуги по вложению приватизационных чеков. Как разобраться во всем этом простому человеку. Жители крупных городов имеют воз-

можность участвовать в открытых аукционах по приватизации собственности, тогда как жители глубинки лишены такой возможности.

Первый инвестиционный ваучерный фонд решил исправить эту несправедли-

вость: вложить в него свой ваучер можно в районном узле связи. Гарантией этого фонда является государственная лицензия. Как стало известно, опочане уже вкладывают свои ваучеры в этот фонд, рассчитывая получить пускай не очень высокий, но зато стабильный доход.

### СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

## В малом Совете

Состоявшийся на днях малый Совет обсудил и вынес решения по шестнадцати вопросам. Один из них — регистрация акционерного общества открытого типа «Опочкаагропромсервис».

Регистрацию затягивать больше нельзя, как заметил его директор П. Н. Васильев, хотя и не решен вопрос по выкупу акций колхозами и совхозами (сельскими акционерными обществами, товариществами, фермерами). Это, конечно, несколько странно, так как в «сервисе» в основном нуждаются сельскохозяйственные организации.

Если в ближайшее время не будет решен этот вопрос, П. Н. Васильев обратится с предложением по выкупу акций к населению района. А акций немало — 1875 стоимостью в тысячу рублей.

Были зарегистрированы муниципальными предприятиями Опочецкий хлебокомбинат и типография. Утвержденна призываная комиссия по службе молодежи в армии во главе с заместителем главы районной администрации А. В. Васильевой. Зарегистрированы новые частные предприятия «Элина» и «Алекс», которые возглавляют Р. С. Дагиев и А. В. Сердюк.

Решено создать комитет по жилищно-коммунальному хозяйству, который обязан объединить все обслуживающие организации, связанные с коммунальным хозяйством. Это позволит не только контролировать их работу, но и в значительной степени повысить качество их обслуживания.

Малый Совет отказал в льготах, связанных с налогообложением, межхозяйственному лесхозу и некоторым другим организациям. Решено выдать удостовере-

ния лицам, участвовавшим в разминировании Псковской области. Шел разговор о вкотах на закрытую подписку на акции акционерных обществ открытого типа г. Пыталово «Агропромснаб» и «Опочкаагропромсервис».

На малом Совете шел разговор о бронировании рабочих мест для несовершеннолетних подростков на предприятиях и в организациях района. Ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних Е. П. Богданова в своем коротком выступлении отметила, что в трудное время экономической неразберихи и хозяйственного хаоса самым незащищенным оказался молодой человек, окончивший среднюю школу или профессионально-техническое училище.

Именно сейчас, когда на бирже труда в очереди за работой стоят сотни квалифицированных рабочих, работниц, особенно трудно найти постоянное место занятости этим молодым людям. Их трудоустройство — это не только заработка средств существования, но и предотвращение различного рода преступлений. Далеко не секрет, что большую половину преступлений совершают молодые люди.

Малый Совет принял решение, обязывающее руководителей организаций и предприятий бронировать места для приема на работу выпускников школ и ПТУ.

Была зарегистрирована ассоциация производителей липопродукции «Светоч», директором которой является председатель колхоза «Красный Октябрь» А. С. Иванов. На эту организацию возлагаются обязанности по возрождению в нашем районе липопроизводства.

## С БАЛАНСА НА БАЛАНС

Когда-то великий поэт писал:

На Руси дороги плохи,  
Мосты забытые гниют,  
На дворах клопы да блохи  
Спать спокойно не дают.

О клопах и блохах судить не будем, тем более, что постоянные дворы реорганизовались в гостиницы, а вот с дорогами, пожалуй, ничего не изменилось.

Особенно грунтовые дороги здорово сдали. До сего времени часть из них находилась в ведомстве хозяйств района и назывались они внутривозяжственными. Колхозы и совхозы, как правило, содержать их не могли из-за скучности средств.

Перестройка коснулась и дорожного хозяйства. Теперь внутривозяжственные дороги переданы на баланс вновь образованному дорожному комитету, которым руководит Л. А. Гавrilova. Ее я и попросил прокомментировать сложное положение.

Теперь, говорит начальник дорожного комитета, колхозы и совхозы с 1 апреля освобождены от этой обузы. Деньги на содержание внут-

рихозяжственных проселков перечисляются трем организациям — ДПМК-3, ДПМК-2 и ДРСУ. Они и будут расходовать средства на содержание и уход. Первая имеет на эти цели 870 тыс. рублей, вторая — 476 тыс. рублей, ДРСУ — 2 миллиона.

Первой и второй, конечно, этих средств хватит только на поддержание собственной жизни, третья же что-то может сделать.

Если кого интересует вопрос с дорожными налогами, можно ответить, что их собрано 3,8 миллиона рублей, а истрачено на содержание и ремонт дорог 24 млн. рублей. Разница составляет дотации.

Будем надеяться, что новая реорганизация дорожных организаций наконец-то в корне изменит отношение особенно к гравийным проселкам. А то ведь сейчас они совсем непроезжие, особенно на Балтино и Духново.

Начальники дорожного комитета обрадовали меня и тем, что все дороги будут взяты под их заботливое крыло.

А. КУЗЬМИН.



— Помнишь, дорогая, а ведь здесь была дорога.

### ● Из зала суда

## СПИРТ ПЛЮС ВСПЫЛЬЧИВОСТЬ...

Говорят, конец — делу венец. И просто замечательно, когда хлопотливый день заканчивается мирным вечером. Но, к сожалению, и будни порой по напряженности событий не уступают самому разгульному празднику...

Взять, например, 10 декабря минувшего года. День будний — четверг. И далеко не во всех домах нашего города вернувшиеся с работы (или безработные) граждане и гражданки ужинали со спиртным. Но в некоторых все-таки ужинали. И, по всей видимости, больше налегали на выпивку, чем на закуску. Иначе лежурной медсестре Опочецкой центральной районной больницы нечего было бы сообщать в РОВД. А медсестра второго хирургического

отделения З. не дала бы приводимые ниже показания. «10 декабря около 23.00 в хирургическое отделение была доставлена гражданка Романова Нина Ивановна. Диагноз — проникающее ранение грудной клетки сзади. Она вела себя агрессивно, была в нетрезвом виде. Выражалась нецензурно. Отказывалась от осмотра. Сказала, что уйдет, разбьет стекла. Потом она стала высказывать угрозы по моему адресу. А затем она разделась наголо и убежала из отделения. Догнать ее я не смогла. Побежала она в сторону Садовой улицы...».

Нет, разгул бандитизма еще не дошел до Опочки. Не завелись у нас пока и джеки-потрошители. Все было, как и всегда, просто. Как мычание. Вот что о событиях того вечера рассказал их главный

свидетель гражданин Н.

«10 декабря вечером я был дома со своей сожительницей И. Около десяти часов вечера к нам в гости пришли ее дочери — Нина и Люба, а также муж Любы — Егор. Они были уже навеселе. С собой принесли бутылку водки, которую мы и распили вчетвером. После этого муж Любы ушел домой. Сестры остались сидеть на кухне, а я пошел в комнату смотреть телевизор».

Словом, семейная идиллия, да и только. Но черт, как известно, не дремлет. И дернулся, по всей видимости, одну из мирно общавшихся сестер за язык. Что именно было сказано на кухне и кем из сестер — осталось неизвестным. Обе запамятовали. Но скандал между Ниной и Любой вдруг вспыхнул нешуточный.

«Я решил вмешаться и ус-

покоить сестер, — рассказывает далее Н., — открыл дверь в кухню и увидел, как Люба ударила Нину кухонным ножом в спину. Нина закричала и выбежала на улицу, а я отобрал у Любы нож...».

Вот и все. Когда работники милиции опрашивали свидетелей происшествия, муж Любы показал, что его жена по характеру вспыльчивая...

Спирт и вспыльчивый характер — смесь опасная. В итоге Любовь Ивановна Миронова осуждена народным судом Опочецкого района на два года лишения свободы с отбыванием наказания в исправительно-трудовой колонии общего режима. Хотя ее сестра и написала несколько ходатайств с просьбой не привлекать Миронову к уголовной ответственности...

Ю. НЕСТЕРЕНКО.

## Не по душе бесхозяйственность

грузовиками и иномарками. А светофоры на перекрестке есть. Только вот сколько лет назад они погасли, скажет сразу далеко не всякий опоччанин.

А ведь рядом — Дом детского творчества, библиотека, школа, «Гастроном»...

Здесь всегда многолюдно, полно ребятни. Далеко ли до беды! Да видно, права русская пословица: «Пока гром

не грянет, мужик не перекрестится...

Еще хотелось бы обратить внимание городских властей на мост через Великую. Ведь в его перилах есть такие проломы, что в них легко может упасть неосторожный или любопытный малыш.

Я понимаю: некоторые, прочитав эти строки, подумают — до таких ли мелочей сейчас. В стране — кризис

власти, коррупция, нехватка жилья и прочее, прочее, прочее... И все же, думаю, не одной мне не по душе царящая кругом бесхозяйственность.

Надеюсь, что мое письмо не будет обойдено вниманием представителями городской администрации.

В. НАДЕЖДИНА.  
г. Опочка.

### Из писем в редакцию

## „За нами не пропадет“

Есть такая поговорка. И вот мы, жители Матюшинского сельсовета, теперь часто вспоминаем ее, так как она прямо касается нас.

Прочитав в «Красном маяке» объявление совхоза «Глубоковский» о скупке этим хозяйством у населения телят по цене 50 рублей за килограмм живого веса, мы решили своих животных продать. Позвонили в совхоз и попросили приехать к нам за телятами.

6 января 1993 года из совхоза пришла машина и забрала наших телят (предварительно их взвесили на складе колхоза «Красное Заречье». Работники, принявшие животных, уверяли нас, что деньги за них будут перечислены на сберкнижки без задержки.

Но — увы! Другая пословица гласит: «Обещанного три года ждут». Вот и мы ждем теперь своих денег. На наши звонки в совхоз отвечают, что у них нет денег, а когда будут — неизвестно. А ведь суммы-то совсем мизерные — в среднем по 3500 за одну телятую голову.

Мы все — пенсионеры, и нам дорог каждый рубль. Не просто держать коров нам в пенсионном возрасте.

Вот и хочется через газету напомнить руководству совхоза «Глубоковский», что это хозяйство задолжало нам, пенсионерам из Матюшинского сельсовета. Не пора ли с нами рассчитаться? Мы в этом очень нуждаемся.

А. ПЕТРОВА,  
О. ВОЛКОВ,  
К. ПЕТРОВА.

## Украд... дорогу

В деревне Голубово Звонского сельсовета находится моя «дача» — дом, подаренный родителями. Он стоит на горке в стороне от деревни. Совсем недавно к нему вели две дорожки. Семнадцать лет и дом, и сад, и дороги к нему были непригодны.

Год назад приехал из Пскова «деловой человек» по имени Владимир. Поселился в деревне у своей тещи. И начал развивать фермерское хозяйство. Высмотрел, где земля плодороднее и сад хороший, и самочинно захватил землю, прилегающую к моей постройке. Вместе с земельными участками он вспахал и дороги, ведущие к моему дому. Поговорила с Владимиром. Он сказал, что во всем виноваты трактористы, и даже извинился. Но тем не менее через неделю новоиспеченный фермер засеял всю вспаханную площадь ячменем. А я стала ждать. Через три месяца ячмень был уран. А поле — вновь засеяно, уже озимой рожью. А ее владелец заявил мне: «Ходи по болоту, я там вырубил кусты, а вспаханное не топчи. Асфальт я тебе прокладывать не буду».

Вот так я и прыгаю по пенькам да кочкам. В родном доме ни проехать, ни пройти. Мало этого. Через несколько дней в моем доме были выбиты стекла, в саду поломаны фруктовые деревья. А ведь я плачу страховку за дом, землю тоже выкуплена. Пришел не только смел с лица земли дорогу к моему родному дому. Он оскорбил память о моих родителях и этим причинил мне огромную душевную боль...

Пришел не только смел с лица земли дорогу к моему родному дому. Он оскорбил память о моих родителях и этим причинил мне огромную душевную боль...

А. ВАСИЛЬЕВА.

ВЫПУСК № 28  
Общественная  
редакция

## Горшочки под рассаду

Многие, кто занимается выращиванием у себя рассады, сталкиваются с трудностями приобретения горшочков под нее. Очень дешевый способ изготовления таких горшочек мы хотим предложить нашим читателям.

Для этого берут пленку толщиной 0,10—0,12 мм, режут ее полосами шириной 15 см, складывают вдвое (если пленка в виде рукава, складывать не надо). Затем нарезают заготовку по шаблону, сделанную из плотного картона, по форме напоминающую цветочный горшок. На заготовку накладывают лист пленки, по нему проводят разогретым электропаяльником для сварки трех краев выкроек. Чтобы сварочный шов получился ровным, сварку проводят по линейке, отступив на 0,5—1 см от края пленки. После заполнения мешочка питательно-почвенной смесью горшочек по указанной раскройке получается конической формы диаметром в верхней части 17 см, в нижней — 11, высотой — 15 см.

Такие горшочки очень удобны в обращении. Из них легко вынуть рассаду с комом земли, не повредив корневую систему растения. Служат такие горшочки несколько лет.

## Садовые дорожки

Садовые дорожки бывают самые разные: из тротуарной плитки, кирпичные, бетонные. А можно сделать и деревянные.

Для дорожки из деревянных кругляков сгодятся старые ненужные бревна. Надо напилить из них кругляки длиной 15—20 см и пропилить (чтобы предотвратить гниение) отработанным машиной маслом или гудроном.

Укладывают кругляки так. В месте, где будет проходить дорожка, делают выемку в земле, на дно насыпают слой крупного гравия и песка. Сверху вкладывают кругляки. Все щели между ними забивают песком, а затем замощенный участок утрамбовывают. Такое гравийно-песчаное основание хорошо пропускает воду, а следовательно, древесина не загнивает.

# Во саду ли, в огороде...

• Дела сезонные

## КАЛЕНДАРЬ РАБОТ НА УЧАСТКЕ

ДО НАЧАЛА набухания почек завершают обрезку и формирование деревьев и кустарников. Проводят профилактические мероприятия по борьбе с вредителями и болезнями: снимают и уничтожают зимние гнезда боярышницы, златогузки, колчатого шелкопряда, мумифицированные и пораженные плодовой гнилью плоды. Проводят очистку коры на стволах и сучьях, удаляя зимующие гнезда плодожорки, взрослых особей грушевой медяницы, долгоносиков, яиц, клещей, щитовки и др. Очищают ветки от яйцекладок. Собранные очистки сжигают.

На кустах черной смородины выламывают и сжигают вздутые шаровидные почки с почковым клещом, вырезают ветки, пораженные стеклянницей, или с большим количеством вздутых почек. Если не было сделано ранее, то необходимо провести побелку штамбов и сучьев свежегашеной известью (2—3 кг на 10 л воды) с добавлением 0,5 кг медного купороса. Если нет известия, используют молотый мел, добавляя в раствор для лучшего прилипания снятого молоко (2 л на 10 л воды) или столярный клей (50—100 г на 10 л воды). Добавляют также глину, коровяк. Эти добавки для лучшей клейкости следует примешивать к известковой побелке. Это мероприятие предохраняет растения не только от морозобоин, солнечных ожогов, но и уничтожа-

ет зимующих на штамбах вредителей, патогенные грибы, очищает от мхов и лишайников.

Плодовые деревья, кусты черной смородины, крыжовника и малину до набухания почек необходимо обработать раствором нитрафена (300 г на 10 л воды) против тлей, патогенных грибов. Одновременно нитрафеном опрыскивают почву под деревьями, кустами. Вместо опрыскивания нитрафеном можно провести «голубое» опрыскивание 3-процентным раствором бордоской жидкости.

Проводят сбор и уничтожение прошлогодних листьев и травянистой растительности с зимующими стадиями патогенных грибов, перекопку почвы, от которой погибают многие зимующие в ней вредители: грушевая медяница, жуки-долгоносики и др. Проводят опрыскивание черной смородины по спящим почкам, а также после цветения против почкового клеща и других вредителей раствором коллоидной серы (100 г на 10 л воды) при температуре не ниже 20 градусов С.

Как только сойдет снег, вносят основное удобрение: навоз, торфонавозную смесь. Эти удобрения вносят ежегодно или один раз в 2—3 года, в зависимости от плодородия почвы. На небогатых почвах при ежегодном внесении норма органических удобрений должна составлять 2—3 кг на 1 кв. м. удобряемой площади прист-

вольных кругов, полос. Более высокие дозы вносят на бедных перегноем песчаных и супесчаных почвах. При весеннем внесении органические удобрения необходимо быстро заделывать в почву. При отсутствии органических удобрений ежегодно вносят минеральные: мочевины 20—30 г, суперфосфата 30—50 г, хлористого калия 15—20 г на 1 кв. м. Если в почву вносят органические удобрения, указанные дозы минеральных удобрений могут быть уменьшены вдвое.

Азотные удобрения рекомендуются вносить весной, а-фосфорные и калийные — осенью. Нитрофоску можно вносить осенью и весной. Вносимые удобрения следует заделывать в почву для скорейшего их разложения и обеспечения лучшей доступности их для растений.

Под смородину, крыжовник и малину необходимо ежегодно весной вносить азотное удобрение (из расчета 2—3 кг мочевины на 100 кв. м). Если стоит сухая погода, вслед за внесением удобрений необходим полив.

При теплой погоде, благоприятной для вегетации растений, перепрививают растения черенком в крону, проводят заживление ран от повреждений грызунами. Работы эти проводят к началу сокодвижения у растений. На поврежденные места штамбов ставят «мостики» — прививают здоровые, хорошо развитые, не поврежденные морозом однолетние прошлогодние черенки любого зимостойкого сорта. На штамб толщиной до 10 см ставят 4—5 мостиков- побегов с интервалом в 5—7 см по окружности. Сажают деревья и кустарники. Вновь посаженные растения необходимо побелить, хорошо полить и замульчировать.

Проводят зачистку дупел, раковых ран. Сначала их обрабатывают медным купоросом (50 г на 1 л), затем дупла заделываются цементным раствором, а раковые раны — никроловой замазкой (6 частей никрола, 2 части канифоли) с наложением марлевой повязки. Для уничтожения яблонного цветоеда на основание штамба накладывают самоубивающие ловчие пояса из гофрированной бумаги, мешковины, пропитанных карбофосом (100 г на 10 л воды).

## ДЕРЕВЬЯ НЕ ХОТИЯТ РАСПУСКАТЬСЯ

То явление, что деревья иногда не хотят распускаться, чаще всего замечается у деревьев, посаженных или пересаженных поздней осенью.

Причина болезни и даже гибели деревьев кроется в недостатке теплоты в почве и прекращении жизни в самом растении. Вследствие этого поврежденные, обрубленные и обрезанные места (по большей части корни) легко загнивают и отмирают; само собой понятно, что всякое повреждение или болезнь корней влечет за собой и порчу самого дерева.

Наоборот, опытные доказали, что запоздавшие весенние посадки при аккуратной поливке принимаются очень хорошо и растут гораздо лучше своих соседей, пересаженных осенью.

## Ошибки начинаящего садовода

Основные ошибки начинаящего садовода связаны с посадкой сада, а самой распространенной из них, с годами все труднее исправимой является заглубление деревьев.

Интересно, что почти все знают теоретическое правило глубины посадки: до корневой шейки. Но вот самое главное, где же она находится, 95 процентов садоводов-любителей определяют неправильно, показывая на место прививки, которая бывает на 10—15 см выше, и сажают деревце до этого уровня. Корневая шейка — это место перехода ствола в корень, она обязательно должна быть на уровне поверхности почвы. Заглубляют при посадке только некоторые кустарники: смородину, крыжовник, облепиху, жимолость и др. Плодовые же деревья с заглубленной корневой шейкой если и не погибают сразу, то очень плохо развиваются, имеют угнетенный вид, не дают прироста, листья у них мелкие, бледные. Лет до десяти, а иногда и всю жизнь на них не бывает нормально-го урожая, а лишь единичные мелкие плоды. Поэтому заглубленное дерево необходимо своевременно пересадить.



## ВЫРАЩИВАНИЕ РЕМОНТАНТНОЙ ЗЕМЛЯНИКИ ИЗ СЕМЯН

**ПЕРВЫЙ СПОСОБ.** В тарелку всыпать опилки, влить воды, наверх положить мягкую бумагу (салфетку) или материал (марлю), смочить бумагу (материал) водой и посеять семена. Потом тарелку вложить в полиэтиленовый пакет, плотно завязать и поставить на светлое, теплое (не менее плюс 25° С) место, где нет прямых солнечных лучей. Время от времени бумагу надо смачивать водой. Семена, спустя 7—10 дней, начнут выпускать белый корень. Сход продолжается до 2 месяцев. Когда длина корешка и «надземной» части станет 1 см (примерно через 1,5 недели), пересадить растеница в деревянный ящик,

наполненный плодородной землей, предварительно разровняв и засыпав ее тщательно промытым песком. Острой деревянной палочкой взять «саженцы» и уложить в бороздки, сделанные для них в песке через 2—3 см одно от другого, и присыпать легкой землей, смешанной с песком. Надо наблюдать, чтобы поверхность земли была сырая. Вначале, пока семена вырастут из земли, ящик надо прикрыть стеклом или пленкой. Два-три месяца земляника растет в деревянном ящике, пока у нее не образуется пять листочков и не обособится сердечко. Тогда растения высаживают на постоянное место.

**ВТОРОЙ СПОСОБ.** Посев семян — сразу же в ящик. Семена ремонтантной земляники мелкие, и заглублять в почву их нельзя. При посеве в ящик семена разбросывают по выровненной, подлитой поверхности. Затем семена надо припорошить сухой почвой или сухим песком слоем не более 1 мм. Ящик накрыть стеклом или пленкой, поставить в темное (но теплое) место. Поливать, семена, только разрыгивая воду. При появлении всходов ящик ставить на светлое окно или в теплицу при температуре 16—20° С (стекло, пленка снимают). Первые ростки появляются через 8—20 суток. Всходы продолжают-

ются 30—45 дней.

После снятия стекла требуется регулярное увлажнение из распылителя. Ящик накрывают колпаком из пленки высотой 15—20 см. Когда появятся зубчатые листья, колпак можно постепенно снимать в течение одной недели. Начинать лучше с полчасового проветривания, постепенно увеличивая время снятия колпака. Влажность поддерживают из распылителя утром и вечером. Света должно быть достаточно, но не допускать попадания прямых солнечных лучей.

Когда листья сомкнутся, проводить пикировку по схеме 5x5 см. В грунт рассаду высаживают, когда минут

опасность заморозков, обязательно притенять. Полив в течение 2-х дней обязателен, дальше по общим правилам. За сутки до посадки поливают розовой «марганцовкой» водой. Начинаяющим садоводам лучше применить первый способ.

Семенами размножаются все мелкоплодные сорта ремонтантной земляники, например, «Свитхарт», «Геральде», «Рейн де Валле Руж» и др., а также крупноплодные «Рикса», «Гора Эверест», «Чудо» и т. д., но тогда от крупноплодной земляники оставляют те плодоносящие кусты, которые имеют лучшие по форме и окраске плоды.

## ● Природа и мы

**ВРЕДНЫЕ СБРОСЫ ПОД КОНТРОЛЕМ**

В РАЙОННОМ комитете по охране природы зарегистрировано 68 природопользователей, из них разрешение на выброс вредных веществ в атмосферу не получено у шести. Большинство природопользователей вышли с ходатайством для получения разрешения на сброс загрязняющих веществ, у отдельных получено временно согласованное разрешение. На госучете вод состоит 7 природопользователей.

В 1992 году договоры на взимание платы за загрязнение окружающей среды были заключены с 60 природопользователями.

Часть предприятий не имеет до сих пор согласованных в установленном порядке разрешений на выброс загрязняющих веществ, и согласно договорным обязательствам они вынуждены будут производить оплату с применением пятикратного повышающего коэффициента. Дополнительно это рассматривается как нарушение природоохранного законодательства.

Завод БВКП и ЗЦМ (директор И. И. Жиборт) до сих пор не имеет разрешения на выброс вредных веществ в атмосферу, на предложение комитета не реагировал. Вынужден доплатить к сумме договора с применением пятикратного повышающего коэффициента в пределах 50 тыс. рублей. И дополнительно к этому комитет привлек

предприятие к административной ответственности как нарушителя Закона РФ «Об охране окружающей природной среды» в виде штрафа 50 тыс. рублей.

Дом-интернат для престарелых и инвалидов имел временно согласованное разрешение на сброс стоков после прохождения на очистных сооружениях, на этот период были даны предписания, разработаны мероприятия по вывозу работы очистных сооружений в заданном режиме. Практических мер по улучшению работы очистных сооружений не принято. По данным анализов стоков после прохождения через очистные сооружения фактический сброс загрязняющих веществ по всем ингредиентам превышает временно согласованный сброс. Не выполнены по данному вопросу предписания комитета.

При таких сбросах происходит загрязнение воды реки Великой. Комитет вынужден был привлечь дом-интернат к административной ответственности в виде штрафа 50 тыс. рублей. Аналогичное положение в войсковой части, объединении «Агропромсервис».

На грани ответственности за нарушение Закона РФ «Об охране окружающей природной среды» предприятие «Опока», леспромхоз, автозаправочная станция.

**Е. РУМЯНЦЕВА,**  
инспектор комитета  
по охране природы.

## ● СПОРТ

**ПОБЕДА ОПОЧАН**

Десять дней назад, 27 марта, в городе Пскове проходили VI открытые соревнования по бегу на 10 и 20 километров по шоссе среди любителей бега. Приняла в этих соревнованиях участие и сборная команда нашего города.

Нужно сказать, что состав участников соревнований был очень сильным. Прибыли бегуны из Финляндии, США, сборные Санкт-Петербурга, Новгорода и других городов, а также все сильнейшие бегуны Псковской области. Учитывая это, участие наших спортсменов можно считать успешным. В беге на 20 километров Николай Кабанович занял второе место. А в общем зачете среди бегунов области первые три места заняли опочане, соответственно Николай Кабанович, Виктор Александров и Валерий Чирков.

Благодаря последним успешным выступлениям в различных соревнованиях опочанские бегуны стали известны не только в области, но и далеко за ее пределами. Они получили приглашения для

участия в международных соревнованиях во Владимире, Финляндии, Германии. Участвуя в этих соревнованиях, наши бегуны представляли бы не только спорт России или области, но и защищали бы честь нашего родного города Опочки. К сожалению, те ничтожные финансовые средства, которые у нас выделяют на развитие физкультуры и спорта в районе, не позволяют нашим спортсменам участвовать не только в международных соревнованиях, но и в областных. Это касается не только легкой атлетики, а и всех других видов спорта.

Хотелось бы через газету обратиться ко всем заинтересованным лицам, деловым людям, руководителям всех рангов, желающим и имеющим возможность помочь, с просьбой оказать помощь. С предложениями обращаться по телефонам 9-27-21 (спорткомитет) или 9-24-44 (ДЮСШ).

**С. ПАКЛИН,**  
председатель  
райспорткомитета.

**БУДЬТЕ ВНИМАТЕЛЬНЫ!**

Сейчас при оттаивании и посадке грунтов, а также в результате температурных колебаний возможны случаи деформации подземных газопроводов и сооружений на них, повреждения сварных соединений.

Во избежание несчастных случаев и аварий трест «Опокамежрайгаз» просит население сообщать в аварийную службу газового хозяйства по телефону 04 об обнаружении газа в подвалах и других помещениях.

До приезда аварийной бригады необходимо самим принять следующие меры: прекратить доступ в загазованное помещение людей, не допускать пользования открытым огнем в нем и вблизи, не включать и не выключать электросвещение, открыть окна и двери для проветривания помещения.

Граждане! Будьте внимательны и помните, что сжиженный газ опасен.

Трест «Опокамежрайгаз».

**СПРАВКИ****ОБЪЯВЛЕНИЯ  
РЕКЛАМА****ТЕЛЕВИДЕНИЕ****11 АПРЕЛЯ,  
ВОСКРЕСЕНЬЕ**

**1 КАНАЛ. ОСТАНКИНО.**

7.20, 15.00, 18.45, 0.00

Новости. 11.50 Военное ре-

вио. 12.25 «Непутевые заметки, или Путешествие с Соней в поисках Америки». 12.50

«Приключения Черного Красавчика». Худ. телефильм.

13.15 «Марафон-15 — старт». 14.10 «Подводная одиссея команды Кусто». Док. фильм. 15.20 Диалог в

прямом эфире. 16.00 «Клуб путешественников». 16.50

«Каспер и его друзья» (Англия). 19.00 Премьера фильма-спектакля московского театра «Ленком» «Мудрец». 22.00 «Итоги». 23.05 «Вокзал мечты». Юрий Башмет.

0.25 Всероссийский кинорынок. 1.05 Футбол. «На пути к Уэмбли».

**КАНАЛ «РОССИЯ».**

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 «Пройдет над ним ветер». Док. фильм. 9.10

Антракт. 9.20 «Веселая Греция». Мультфильм. (США).

9.30 Ностальгические посиделки. 10.00 Студия «Рост».

«Продленка». 11.30 Атэ-баты... 12.00 Кипрас Мажайка.

Репортажи из «Малой Европы». 12.30 Театральный разъезд. «На спектакле Льва Додина «Бесы» в Петербургском Малом драмтеатре».

13.40 Крестьянский вопрос.

14.20 «Не вырубить...». Ве-

дущий — Б. Коптев. 16.20

«Познер и Донахью». 16.50

Видеопоззия. Г. Державин.

17.05 Белая ворона. 17.50

Волшебный мир Диснея. «Но-

вевые приключения Винни-Пу-

ха». 18.45 Премьера муз.

телефильма. «92-й год: жур-

нал «Биллборд» представляет...». 19.45 Праздник каж-

дый день. 20.25 «Кто есть

Джулия?». Худ. фильм.

(США). 22.00 «Куб». Муль-

тильм для взрослых. 22.10

Фильм-премьер. 22.25 У Кю-ши.

23.20 Звезды говорят.

23.25 Спортивная карусель.

Выражаем искреннюю благодарность коллективам ОПЭС, завода АТС, инфекционного отделения больницы, соседям, близким, родственникам, разделившим горечь потери и оказавшим помощь в похоронах Гаврилова Анатолия Ивановича.

Жена, дочь.

Выражаем сердечную благодарность всем близким, друзьям, знакомым, коллегам и председателю районного Совета народных депутатов Павлову И. П. за оказание помощи в организации похорон Лапшина Алексея Сергеевича.

Мать, сестра.

Коллектив ДПМК. З выразил соболезнование Федорову Михаилу Андреевичу по поводу безвременной кончины его жены.

Коллектив КГСО с прискорбием извещает, что на 43-м году жизни скончалась Федорова Раиса Павловна, и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Опочецкая типография управления печати и массовой информации.

Заказ 946. Тираж 7396.

В связи с приватизацией госпредприятия «Опочкаагро-промышлен» администрация предприятия приглашает для регистрации в отдел кадров до 15 апреля 1993 года:

— пенсионеров, вышедших на пенсию, или бывших работников предприятия, трудовой стаж которых не менее 10 лет для мужчин и 7 лет 6 месяцев — для женщин, и уволенных с предприятия по собственному желанию, по сокращению штатов и численности;

— лиц, уволенных с предприятия по сокращению численности работников после 1 января 1992 года и зарегистрированных в качестве безработных.

При себе иметь паспорт и трудовую книжку.

Справки по телефону 9-21-03.

Опочецкий филиал «АСФ» фирмы «Псков» сообщает, что 1 апреля 1993 года установлены следующие тарифные ставки по страхованию строений:

до 500 тыс. руб. — 1 процент,  
свыше 500 тыс. руб. до 1 млн. — 1,5 процента,  
свыше 1 млн. до 2 млн. — 2 процента.

Также установлены максимальные страховые суммы по добровольному страхованию крупного рогатого скота:

от 6 месяцев до 1 года — 20.000 рублей,

от 1 года до 2 лет — 40.000 рублей,

старше 2 лет — 80.000 рублей.

Снижены тарифные ставки по страхованию автомобилей:

до 500 тыс. руб. — 3 процента,  
свыше 500 тыс. руб. до 1 млн. — 5 процентов,  
свыше 1 млн. руб. — 2 млн. — 8 процентов.

**ГРАФИК**

выезда заготовителя по приемке кожевенного сырья, мяса от населения и хозяйств района во II квартале 1993 года.

«Заветы Ленина», «Большевик» — 19, 30 апреля, 18, 28 мая, 15, 28 июня.

«Организатор», им. Любимова — 16, 28 апреля, 17, 26 мая, 14, 25 июня.

«Духновский» — 14, 27 апреля, 14, 25 мая, 11, 23 июня.

«Салют» — 13, 26 апреля, 12, 24 мая, 9, 22 июня.

«Вперед», «Россия», «Красный фронтовик», «Красное Заречье» — 12, 23 апреля, 11, 21 мая, 8, 21 июня.

«Авантур», «Красный Октябрь» — 9 апреля, 10 мая, 4 июня.

«XXI партсъезд», им. Мичурина — 7, 21 апреля, 7 мая, 7 июня.

«Урожай» — 6, 20 апреля, 5, 19 мая, 2, 18 июня.

«Опочецкий» — 4, 31 мая, 16 июня.

«Глубоковский» — каждый четверг.

**Колхозу «Вперед»**

**ТРЕБУЕТСЯ**  
доярка на ферму Юхново. Жилплощадь предоставляется.

Опытный преподаватель даёт уроки химии, биологии, готовит к поступлению в вузы и техникумы. Телефон 9-35-20.

**КИНО****«МАЯК»**

6 апреля

**«НИКОГДА НЕ ГОВОРИ «НИКОГДА»**

(США)

Начало в 18 час. 20 мин.

и 21 час.

**7 апреля****«ОТПЕТЬЕ МОШЕННИКИ»**

Начало в 17, 19, 21 час.

**8 апреля****«ЛЮБОВЬ, ЛЮБОВЬ, ЛЮБОВЬ»**

(Индия)

Начало в 18 час. 20 мин.

и 21 час.

**9 апреля**